

菏泽日报



中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37- 0067

中国菏泽网:www.heze.cn

知菏泽 看天下

2025年7月14日

星期一

农历乙巳年六月廿十

HEZE DAILY 第10339期 今日四版



山河新闻二维码

习近平向苏里南当选总统西蒙斯致贺电

新华社北京7月13日电 7月11日,国家主席习近平致电西蒙斯,祝贺他当选苏里南共和国总统。

习近平指出,苏里南是在加勒比地区战略合作伙伴。建交49年来,在双方共同努力下,中苏关系健康稳定发

展,各领域务实合作成果丰硕,在多边事务中保持密切协调。我高度重视中苏关系发展,愿同西蒙斯当选总统一道努力,深化互利友好合作,推动两国战略合作伙伴关系得到更大发展,更好造福两国人民。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
当好全面深化改革排头兵

菏泽:县域“小老虎”发力 汇聚发展新动能

两年前的新一轮“突破菏泽”推进大
会,擘画了菏泽高质量发展的美好蓝图,
期望各县区如“小老虎”般奋勇争先,推
动全市整体实力实现大的提升。两年来,
各县区立足禀赋、精耕产业,县域经
济活力奔涌,处处涌动着创新与奋进的
脉动。

在东明县刘楼镇伊斯特塑业生产车
间,聚丙烯颗粒正经历一场“华丽变
身”——经过丝拉、织布、缝纫,魔术般成
为远销海内外的集装袋。

“我们生产的产品曾摘得‘中国绿色环
保产品’等多项荣誉,不仅深受国内客户欢
迎,还畅销越南、泰国等国外市场。”企业生
产经理肖二伏自豪地说。

作为工业强县,化工大县,东明县积极推
动新材料产业发展,是应对市场波动、
提升产业链韧性的战略选择。“发展下游新
材料制造,既能‘吃干榨尽’本地原料,降低
外部依赖,更是培育新质生产力、增强发展
新动能的关键。”东明县工信局副局长宋晨

曦道出深意。

为此,2023年东明县出台《新材料制造
产业发展实施方案》等政策,设立2000万元
专项奖励资金,对符合条件的新材料制造
企业给予资金扶持,鼓励民间资本兴办新
材料制造企业。目前,东明县新材料制造
企业已达78家,其中规上企业27家,带动
近万人就业,一个上下游衔接紧密、循环特
征鲜明的产业集群加速隆起,为县域经济
发展注入新动力。

在传统产业高地,创新的浪潮也愈发
强劲。在郓城县黄泥冈镇盛开纺织公司,
通过程序联网装备了“大脑”的织布机不仅
能大规模量产,还可实现“3D打印”式的小
众定制。“过去质检靠‘人海战术’,如今每根
纱线都连着传感器,如果断线,十秒以内即
可恢复。”该公司总经理杨航细数智能化带
来的可喜变化。

作为纺织产业大县,郓城县正积极推动
纺纱设备升级,力争纱线能实现就地消化,
延伸产业链,最大限度“锁住”更多利润
和就业岗位。

生产的设备不仅能够生产出更加优质、
安全、营养的宠物食品,同时也大幅度提
升了生产效率。

敏锐抓住“它经济”机遇的曹县,积
极开拓宠物经济新蓝海,初步形成了以宠
物用品为主导、宠物食品为支撑、宠物服务
为补充的发展格局。目前,曹县相关市场
经营主体达398家,今年一季度,宠物经济
产值8.1亿元、同比增长12%,实现税收
4180万元、同比增长15.9%。

从一滴油延伸出的富民产业链,到数
字赋能让纺织老树绽新枝;从“政企连心
卡”精准解企忧,到特色产业上不断开花
结果……菏泽大地上,一群勇猛的县域“小
老虎”正铆足干劲,在因地制宜发展特色产
业、创新驱动转型升级、优化环境激活动力
的赛道上奋力奔跑。县域经济的“小块头”
聚合起推动高质量发展的澎湃“大能量”,
为菏泽早日实现后来居上的奋斗目标
注入不竭动力。

记者 胡德光

自动化助力
“老字号”升级

7月13日,位于定陶区的山东稻香村食品工业有限公司生产车间里,工人正在自动化生产线上加工传统美食。作为一家“老字号”食品企业,该公司通过引进自动化设备、建立线上营销体系等创新举措,推动传统工艺与现代科技融合,实现从生产到消费的全链条升级,助力“老字号”焕发新活力。

记者 李若生 摄

重点项目
巡礼



财政部下达农
业生产防灾救灾
资金1.97亿元

新华社北京7月12日电
(记者 刘开雄 申铖)记者12日
从财政部获悉,近日,财政部会同农
业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金
1.97亿元,支持湖北、湖南、广
东、广西、重庆、贵州、云南等7省(自治区、直辖市)
受灾地区积极应对洪涝、台风等灾害影响,
开展农业生产救灾相关工作。

该资金重点对农作物改
种补种、灾损农业设施修复、
农田疏渠排涝等救灾措施给予适当补助,减少农业生产损失,
助力夯实秋粮丰收基础。

成武:文化扎根基层 幸福触手可及

近日,记者在成武县永昌街道东关社
区采访时,一阵清亮的练歌声从社区“银龄
书院”传来。退休工人孙存民第一次站在
“银龄书院”声乐班的教室里,恍惚间仿佛
回到了几十年前的小学课堂。

“好多年没这么大声唱歌了。”孙存民
高兴地说,“以前在家就是看看电视,现在
每周都能来学唱歌,还能见到这么多老邻
居。”

在成武县,一场以文化为纽带、以服务
为核心的社区治理创新实践,正悄然绘就
一幅全龄友好的幸福民生画卷。

饭菜飘香的便民食堂、翰墨飘香的书
画室、乐声悠扬的声乐教室——走进成武
县各社区,功能多样的空间交织出和谐的
生活乐章。

近年来,成武县大力整合资源,打造集
便民医疗、心理咨询、手工制作、健身阅读
等多功能于一体的综合服务空间160余处,
构建起“15分钟便民文化服务圈”。这些场
所不仅是居民休闲娱乐的去处,更成为邻
里交流、技能提升的“共享客厅”,让便捷可
及的文化服务融入日常。

东关社区在社区党群服务中心一楼专
门设立了“康养驿站”,每天都有中医坐诊,
为居民特别是老年人提供免费中医咨询、
体质辨识和健康指导。目前这项服务已惠及
及社区60多位慢性病老人。

每周一至周五下午5:30,由退休教师、
社区工作者、青年党员等组成的志愿服务队
早已在学校门口等候。当家长临时有事
无法兼顾孩子时,可通过电话联系社区,
让“官方带娃团”的“临时照看官”接单照
料,护送孩子们安全过马路,前往社区党群
服务中心进行作业辅导或拓展课外活动,

有效解决社区内双职工家庭“接娃难”的问
题。

“我和爱人工作都忙,经常为接娃犯愁,
要是临时有事更是焦头烂额。现在好了,
有了‘共享带娃’,孩子有地方去,有人陪,
有所学,真正解决了我们的难题。”说起
“共享带娃”带来的便利,家住贾河社区的
彭小莉连连夸赞。

硬件是基础,服务是关键。成武县着力
培育社区文化“内生动力”,推动志愿服
务精准化、活动品牌化、参与全民化、机制
健全化。

长效化,重点策划“为老为小”精准服务,
组建了社区艺术团、“红色跑团”、“共享带娃
团”等100余支特色志愿服务团队,守护“一
老一小”幸福时光。

“王奶奶的高血压药快没了,李爷爷的
牛奶该买了……顺手的事,能帮到他们,心
里踏实。”李庆伟边整理采购清单边说。
身为“红色跑团”志愿服务队的一员,他的服
务对象名单上固定有几位高龄独居老人。
“红色跑团”化身“移动服务站”,累计为行
动不便的老人跑腿代购、送药上门1027

次。

针对社区居民缝补、理发等高频需求,
“幸福荟”志愿服务站应运而生。擅长缝纫
的赵玉香每周三下午准时在“幸福荟”坐
班,免费为居民缝补衣物。“帮邻居们钉个
扣子、改个裤脚,看着他们满意地离开,我
也高兴。”赵玉香的巧手和热心肠,在社区
里传为一段佳话。

晚上放下手机,拿起画笔,感觉整个
人都沉静放松了,社区这个夜校办到了我
们心坎里。”晚上7:30,永昌街道东关社区
夜校活动室的灯光格外明亮。十几位刚下

班的年轻人围坐在一起,全神贯注地聆听
李澳妤老师讲解油画技法。“白天忙工作,
想趁晚上学点东西,看到社区的免费夜校招
生,我立马报了绘画课!”社区居民王艳
兴奋地说。

成武县推动城乡社区文化书院建设,
从全县中小学选调多名专职教师,按照就
近就便原则,服务书院教育教学;同时,吸
纳部门单位专家队伍、社区居民能人队伍
等力量,积极参与文化书院教育教学,打造
了一支“数量充足、人员稳定、结构合理、业
务精通”的师资队伍。

坚持“一社一品”,因材施教,针对不同
地域、不同服务对象,设置各具特色的课程
表:面向青年群体开设社区夜校,利用职场
人士下班后的“黄金时段”,免费开设绘画、
美妆、书法等实用艺术与兴趣课程;面向老
年群体建强“银龄书院”,设立国画、诗词、艺
术修养、健康养生、信息技术等课程,整合
社区周边图书馆、体育馆等资源,拓展丰富
的学习场景,实现优质文化触手可及。

“没想到60多岁了还能免费拍婚纱照,
圆了我们年轻时的梦。”成武县文亭街道丁
庄村村民丁友刚的话语里满是自豪与感
慨。简单的话语背后,是文亭街道“拾光计
划”志愿服务项目带来的温暖与感动,该项
目聚集辖区老年夫妇,为他们补拍人生首
张婚纱照,定格幸福晚年。

以新时代文明实践阵地为核心,成武
县聚力资源整合、力量协同、需求对接与民
心凝聚,推动“五为”志愿服务精准化、活动
品牌化、参与全民化、机制长效化,打造全
龄友好服务体系。

面向“为老”群体,通过孝贤厅集体生
日宴、“拾光计划”公益摄影等载体,传承
孝道文化;聚焦“为小”需求,以“共享带
娃”工作室为核心,构建“家庭+学校+社
区”共育链条,累计服务儿童超2万人次;
围绕“为社会公共需要”和“为困难群体”,
搭建便民服务大厅、公益红娘工作室、环
卫工人食堂、“邻里会客厅”、文亭书院、
“共富一条街”六大平台,让居民在家门口
即可享受教育、医疗、文化等30余项集成
服务,真正实现“文明实践有温度,群众幸
福有质感”。

记者 张慧

在单县投资兴业,我们有信心!